

Nuestros cronistas

EL VIL METAL

Si un diligente investigador escudriñase los anatematos lanzados por los moralistas y los escritores ascéticos de todo jaez, se comprobaría que el ochenta por ciento de los vituperios ha sido equitativamente repartido entre la mujer y el dinero.

Sobre la frente de aquélla, el impetuoso fervor de los celadores de la virtud ha fulminado tremendas injurias, concitándonos a huirla, como si no fuera su colaboración indispensable para continuar este gran cántico a la gloria de Dios que se llama Humanidad. Interin el ascetismo no descubra otro medio de indemnizar a la familia humana de la entresaca que en sus filas hace la muerte, presumo que los hombres seguirán compartiendo con las mujeres la dulce tarea de perpetuarse desoyendo las encendidas exhortaciones de los eremitas.

Con el dinero no ocurre lo mismo. Su necesidad es menos ostensible; y la continua predicación reforzada en los últimos tiempos por los monjes del socialismo, ha logrado desprestigiarlo y dar realidad perceptible en la vida social a la frase que en otro tiempo sonaba irónicamente: «el vil metal».

Aunque os sorprenda, os digo que nada hay en el fondo de nuestros espíritus tan mancillado por la vileza, como la idea del dinero. Aún los que más lo apetecen, lo desprecian. Los poseedores de la antigüedad se envenanaban con el número de sus esclavos; pero la avidez con que los acrecentaban no impedía que los considerasen sumidos nativamente en una irredimible indignidad.

En la vida moderna, el dinero es algo infectado y contagioso que, a nuestros ojos, contamina con su villanía cuanto toca. Nuestra estimación va hacia todo lo desinteresado, hacia cuanto excluye la utilidad. Consideramos placer más noble el menos fructuoso materialmente. Cualquier sentimiento resulta acanallado a nuestro juicio, en cuanto establece contacto con el dinero. La caída de una mujer por amor, siempre encuentra un corazón de poeta que la sublima; por dinero, atrae la ignominia y el oprobio. Podemos testimoniar nuestra admiración a un ilustre, agasajándole; el agasajo se trueca en injuria, si lo reducimos a su equivalencia en dinero. Podemos hacer un favor, un servicio, una concesión a la amistad, a la misericordia, al cálculo interesado de vernos correspondidos con otra concesión, servicio o favor: no podemos hacerlo mediante precio, sin que nuestra propia conciencia nos abruma con sus reproches y nuestros contemporáneos nos señalen a la pública reprobación.

Un usurero que preste al sesenta por ciento será mirado por todos como un odioso vampiro digno de tener su habitación en barrio aparte, sucesor de las antiguas juderías. Un comerciante que venda con el ciento por ciento de ganancia, tendrá un puesto distinguido en nuestra amistad; y cuando su fortuna crezca y alce su palacio, las gentes le designarán como un esforzado campeón glorioso de la moderna lucha económica. ¿No es perceptible la situación de inferioridad en que nuestros prejuicios colocan al dinero respecto de las demás mercaderías? Un cualquiera se considerará autorizado a imponer una molestia después de haberlos invitado a comer: bastaría para aplicarle un correctivo el que os brindase sustituir la comida por su equivalencia en pesetas. Cualquier amigo os hace un homenaje enviándoos su coche para conducirnos al teatro: os inferiría una ofensa remitiéndoos, en vez del coche, las pese-

tas necesarias para pagar ese servicio. Los ejemplos podrían multiplicarse.

Se equivocan, por consiguiente, los que juzgan a nuestro tiempo absolutamente «metallizado». El becerro de oro no es ya un dios, ni acaso lo ha sido nunca; lo utilizamos, pero no lo adoramos, ni siquiera lo estimamos; es para nosotros una cosa necesaria, pero vil, tan vil, que sólo el hacer ostentación de él resulta grosero y reprobable.

Así la intervención del dinero envenena nuestros placeres más puros y nuestros más exquisitos anhelos. ¿Qué rica heredera, que doncel opulento sabrá nunca si elmor que se recibe dirige a su persona o a su bolsa, si la amistad o el cariño que le rodean son interesados o sinceros? ¿Quién podrá dejarse llevar por el ímpetu de un afecto hacia un poderoso sin que averse su discreta suspicacia y paralice su ardor el recelo de que se le juzgue fingido e interesado? El dinero toma de ese modo su venganza de los fieros reproches y las ceñudas diatribas con que se la ha abrumado injustamente.

Porque «ese vil metal» cuenta en su haber con todas las grandes obras y todas las empresas nobles, que honran los fastos humanos. El «vil metal» ha redimido los cautivos, y endulzado los dolores, y enjugado las lágrimas; ha sostenido sobre sus hombros a todos los artifices del progreso, ha creado la civilización y conquistado el mundo. Suprimid el «vil metal» y los europeos serían una gaviilla de tribus semejantes a los iroqueses, a los aetas, a los que desdeñamos desde la altura de nuestro orgullo, solo porque entre ellos no ha operado sus milagros ese mágico prodigioso al que ofendemos no sólo llamándolo sino considerándolo realmente «vil metal».

Y francamente, cuando se tiene en la historia semejante haber en méritos y servicios, hay razones suficientes para sentirse agraviados y exigir en justicia una urgente e imprescindible rehabilitación.

BALDOMERO ARGENTE.

La protección a las ciudades civiles contra la guerra química

GINEBRA.—La Comisión internacional convocada por el Comité internacional de la Cruz Roja para estudiar el problema de la protección de las poblaciones civiles contra la guerra química, se reunirá el día 16 del corriente en el palacio de las Academias de Bruselas.

Compuesta especialmente de químicos, de ingenieros, de médicos, de representantes de la gran industria y de representantes de Municipios y Comunas, la Comisión cuenta entre sus miembros a sabios pertenecientes a 14 países, entre ellos Alemania, Francia, Inglaterra, Italia y Japón.

ESCUULTOR-MARMOLISTA SANDIDO D. APARICIO Talleres: Valverde, 6 Madrid CASA FUNDADA EL AÑO 1888.

Especialidad en trabajos para monumentos como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, del país y extranjeros y piedras de granito pulimentado. Peda. «Gala de Vices Alejandrino» periódicos del 10. 1928. 3011. 34. 80

CHILE

CUESTIONES PALPITANTE

Es Chile entre las repúblicas hispanoamericanas, una de las más entusiastas por el problema de la instrucción.

No he hallado una sola población, de las visitadas por mí, y he conocido muchas, que no cuente por lo menos con varias escuelas dignas de consideración. Todas tienen menaje a lecuado en excelentes condiciones, y sobre todo, y casi en su totalidad, profesorado competente y selecto, lleno de fe en el porvenir y con grandes y nobles alientos para inculcar todo saber en los firmos cerebros de las nuevas generaciones. Un pueblo así, promete. Se ensancha el corazón viendo el since o interés de estos maestros por el bien y la cultura de sus compatriotas niños, que serán en lo futuro tal vez la gloria de Chile y quien sabe si de la humanidad.

¡La escuela! En la escuela está la base de la verdadera fraternidad. En ella, ha de empezar por anularse el egoísmo, pues allí, donde todos son como hermanos o por lo menos deben serlo, donde todo habría de ser común, empezará a extenderse la familia, ya que la escuela será como la continuación del hogar, y poco a poco podrá hacer que la familia sea extensiva a todo género humano.

¡Si esto que hoy se llama utopía, o espejismo, llegara a ser realidad!

Por desgracia, aun nos amamos demasiado a nosotros mismos y rara vez al ofender a un semejante con nuestra palabra o nuestra acción nos ponemos con el pensamiento por un instante en su lugar.

Así como la estatura se mide por la frente, frase célebre de un autor muy celebrado, el bienestar y la grandeza de un pueblo, se mide (si es que esto tiene medida) por el número de sus escuelas. Por lo menos, así lo creo yo.

Que la cultura siga extendiéndose, que este apasionado y singular Chile progrese, es y será siempre para mí un motivo de gran satisfacción, máxime cuando deseo con vehemencia el adelanto verdad del mundo entero, toque de salvación para la humanidad.

Otra de las cuestiones importantes de este país es la cuestión naviera. Chile ha encargado a Inglaterra varios cruceros de gran tonelaje. ¿Produce esto alborozo en mí? ¿Me causa pesar? No lo sé. Hay a veces algo de incomprensible y oscuro en el fondo del alma, que uno no acierta a descifrar.

¡Cruceros! Símbolos de progreso, es cierto. Pero... ¿lo serán asimismo de paz? ¿Quién aciertará?

¿Tiene algún recelo, algún temor, este país generoso y ferviente, o siente solo emulación por lo que otros grandes pueblos hacen?...

Chile: te deseo todo género de bienes, prosperidad y ventura, pero no olvides, simpático pueblo, que estos tesoros solo se hallan en la práctica de la fraternidad, cuya base primordial radica en la escuela.

ELIAS RAMON.

Santiago de Chile, 1927.

Crónica de Ginebra

El seguro contra el paro

Es el paro de los trabajadores uno de los problemas que más preocupa a los Gobiernos, y prueba de ello es las Cajas Aseguradoras que se van creando para remediar la situación de los parados.

A Ginebra, como centro de todo el movimiento obrero mundial, van llegando datos interesantes sobre la creación de estas Cajas aseguradoras, que aumentan de día en día considerablemente.

En Suiza, hay ya más de 150 Cajas de seguro, de ellas creadas recientemente 43, subdivididas 34 en mutuas paritarias, 7 públicas y dos mutuas simples.

La Confederación Helvética subvenciona espléndidamente a las Cajas Mútuas Paritarias y Públicas, llegando a un 40 por 100 el importe de subsidios pagados. Las Cajas puramente obreras reciben solamente el 30 por 100, también cantidad respetable, porque aumenta con re-

lación a las otras en proporcionalidad a los obreros asegurados.

En Letonia se acaba de hacer obligatorio el seguro contra el paro a todos los trabajadores que estén asegurados de enfermedades, con excepción de los que ganen una cantidad equivalente al quintuplo del salario medio de un obrero.

En Polonia, por reciente decreto se modifica la ley de seguro contra el paro, el 18 de Julio de 1924 en favor de los intelectuales sin trabajo, de forma que estos puedan beneficiarse más fácilmente de las indemnizaciones previstas.

En Francia también se ocupa el Gobierno, como lo demuestra en su reciente proyecto-ley a la Cámara sobre el seguro obligatorio contra el paro de empleados, obreros y domésticos.

Casi todos los países se aprestan a crear organismos

que defiendan al trabajador de la falta de trabajo mediante primas insignificantes que aportan los interesados para que no solo sea obra de los Gobiernos.

Ahora bien, no solo deben preocuparse los hombres de Estado de socorrer al trabajador parado, sino que han de estudiar los fenómenos económicos y sociales, que tienen por consecuencia la paralización de los trabajadores. Además de los factores generales del paro, como son la sucesión alterna de períodos de superproducción, de depresión industrial y desequilibrio entre la producción y el poder de compra de los consumidores, suele haber otros factores temporales que desempeñan importante papel en las diversas industrias.

En Checoslovaquia, país que va a la vanguardia en estos problemas, ya se están ocupando de investigar el paro con relación a otros fenómenos sociales y económicos. El Doctor Jaroslav Janke, del Ministerio de Previsión de Checoslovaquia, se está preocupando del problema del paro, y ha comenzado por analizar las estadísticas aplicando los métodos matemáticos modernos a las cifras contenidas en ellas, demostrando cómo pueden calcularse índices que midan el efecto variable de las estaciones del año sobre el empleo de la mano de obra en los distintos grupos profesionales. Después de esto hace un estudio de la relación que existe entre las fluctuaciones temporales del paro y otros diferentes fenómenos de carácter social y económico, como el ritmo de nacimientos, fallecimientos, matrimonios, suicidios, conflictos de trabajo, exceso de brazos, falta de estos en determinados oficios, etc. Claro que este estudio, a nuestro entender es incompleto, porque no abarca

otros muchos aspectos de la vida social, causantes de este paro, como son la mayor o menor preferencia para elegir profesión, la capacidad profesional para perfeccionar y abaratar la producción y, sobre todo, los medios para eliminar, o siquiera para disminuir este paro.

No obstante, como es un paso que se inicia en el centro árido de la sociología, bien está el interés demostrado por el Doctor Jaroslav Janke, ya que a este seguirán sin duda otros estudios más prácticos que encaucen definitivamente la solución al problema del paro, verdadero cáncer social de la vida moderna.

UN TRABAJADOR.

Dos obreros caen al interior de un pozo y son salvados por un perro

ASTUDILLO. — Cuando se hallaban trabajando en la boca de entrada de una noria los obreros Dionisio Abril y Segundo Rodríguez se partió el madero sostén del brocal y cayeron al agua, que estaba muy profunda.

Los obreros pedían socorro; pero, dada la profundidad del pozo, nadie los oía, y hubiesen encontrado una muerte segura a no ser por un perro que febrilmente corría del camino a la noria, hasta que llamó la atención de una mujer que, siguiendo al perro, pudo comprobar lo que pasaba.

Avisados varios obreros que trabajaban por las cercanías, consiguieron extraer a los trabajadores, ya casi asfixiados.

El Príncipe de Pilsen

LOS POETAS ELEGIA PAGANA

¿Sabéis? La rusa, la soberbia y blanca rusa, que danzó en Buenos Aires, feliz como una musa enamorada, y sonrió mucho y partió luego a dar sol a sus rosas al Paraguay de fuego. La rusa más hermosa de las rusas viajeras, manzana matutina, flor de las primaveras, diamante de los popes y perla de los zares. La rusa que tenía su ramo de azahares fresco para la fiesta nupcial, Mima, no existe. Que Menalcas, llorando, rompa la flauta triste; que en desagravio a Venus se maten mil palomas; rómpase el vaso alegre y los frascos de aromas, y vierta el dulce véspero su alegría nocturna, su elegía de oro oloroso en la urna en que descansa aquella gentil carne divina. No descansen en el lago de la muerte. Patina la regia rusa; brillan sus patines de plata al halago lunar. Mágica serenata hace soñar un ruiseñor en lo invisible, y Mima es ya princesa de un imperio imposible. La llamaron las voces de un coro de rusalcas. Partió, y echó en olvido la flauta de Menalcas, los azahares y las tórtolas sonoras. ¿Recuerdas un día—amante que la lloras— en que gozosa y orgullosa fué mi rima encadenada al libro con un guante de Mima? Propiciatoriamente yo invocaba a Himeneo. Aún veo el libro todo blanco y oro. Aún veo una noche a la esclava que tú adoraste ciego, digna de amor latino como de culto griego. Pues la petersburguesa, parisiense y latina, tuvo las gracias, y, además, la argentina. Como la Diana de Falguière, ella ha partido virgen a lanzar flechas al bosque del olvido. Como la Diana de Falguière, blanca y pura, a cazar imposibles entre la selva oscura.

RUBEN DARIO

La vida literaria

(6)

Luis Bello y su cruzada.

De año en año váse robusteciendo en España la afición general hacia la literatura llamada «de viajes», según hemos apuntado en más de una ocasión al ocuparnos de autores y obras de esta clase. Aparte muchos libros extranjeros, sobre los más dispares horizontes y países, que son traducidos al castellano, podemos registrar otras creaciones autóctonas y verdaderamente notables en este género, entre las cuales son las más dignas de atención y aplauso aquellas debidas a insignes escritores que describen sus impresiones sobre el propio solar peninsular.

Este renacimiento de la simpatía por tal género—simpatía o afición doble y recíproca en el literato que lo cultiva y el público que lo lee—puede decirse que fué iniciado hace algunos lustros por varios insignes escritores españoles. Entre ellos Azorín y Eugenio Noel lograron destacarse, dando con sus numerosos y admirables libros sobre los panoramas nacionales contemplados al través de sus correrías, las dos notas características que definen el temperamento artístico de ambos eminentes maestros: la minuciosidad en el detalle, del primero; y la originalidad y pasión en el motivo, el segundo. Empero, faltaba el que podríamos llamar término medio: pintura justa e imparcial, serenavisión de ambientes y caracteres y sobre todo, un plan amplio, para sacar deducciones genéricas y enseñanzas prácticas sobre vitales problemas de la vida española.

A uno de los más insignes periodistas españoles contemporáneos: Luis Bello, estaba reservado el ofrecernos una vasta serie de impresiones acerca de la mayor parte de las regiones españolas, impresiones en las que por igual campean el lirismo descriptivo, la evocación histórica, la justeza narrativa y el análisis de vida individual y colectiva de los pueblos con relación a su básico e insustituible elemento cultural: la escuela. «Viaje por las escuelas de España» rotula el insigne escritor su obra, y la cual acaba de aparecer un nutrido volumen consagrado a la región extremeña, al cual seguirán en breve otros referentes a Andalucía, Castilla, etc., para placer espiritual de los amantes de estas cuestiones sustantivas de Patria y Arte.

Nobilísima es, en verdad, la cruzada de Luis Bello, la cual erigió en singular misionero de cultura e idealismo genuinamente patriótico. Inútil resultaría ponderar aquí la relevante personalidad literaria y periodística de este insigne español que cuenta, aparte de esta su labor de hoy que decantamos, con una copiosa y meritoria que ya con anterioridad habíale colocado en nivel superior de nuestras

Letras contemporáneas. Aunque no tuviera en su labor otro bagaje que el que representa el libro aludido, libro que el articulista acaba de leer con extrema complacencia, el nombre de Luis Bello figuraría por derecho propio en el número—más reducido de lo que a primera vista pudiera parecer—de los genuinos artistas de la pluma, benefactores de la sociedad española contemporánea y por descontado que de las generaciones venideras.

Leyendo a Luis Bello en este su hermosísimo «Viaje por las escuelas de España» robustece en nosotros la imperiosa obligación en que creemos encuéntrase todo escritor, en estos momentos transcendentales para España, de abandonar el antiguo concepto de «Arte por el Arte» al que aún siguen aferrados tantos y tantos maestros a cuyo concurso eficiente en el despertar de las masas a la ideaación échase bien de menos. El artista de la palabra puede siempre rendir su tributo a la orientación y adoctrinamiento del individuo y la colectividad en país notoriamente atrasado a este respecto como España, sin detrimento del sentido abstracto de la belleza, conociendo y exaltando los rincones de nuestro suelo, aspectos de nuestra vida y casos de nuestro pasado que pudiéramos decir que permanecen poco menos que desconocidos u olvidados. Principalmente esos caminos y pueblos españoles, algunos de ellos que fueron otrora señeros jalones del fastuoso patrimonio de la raza, guardan un poder de emoción infinita que sólo pueden apreciar los que, como Luis Bello, lánzase a recorrerlos, llenos de romántico entusiasmo, para luego describirlos, o quienes, al menos, hacen algunas salidas con tal fin y bucean detenida y amorosamente en su plural aspecto, doble examen visual e intelectual del que siempre resulta el hallazgo de inefables veneros de poesía y ensueño.

El «Viaje por las escuelas de España» lo demuestra paladinamente. Compuesto de medio centenar de crónicas sobre casi otros tantos lugares, no hay dos de ellas que se parezcan entre sí, fuera de la común preocupación por la mejora de la escuela, o sea de la educación rural, que alienta en todas. Tipos y caracteres, paisajes y panoramas, ambientes y situaciones, están trazados tan de mano maestra, con sentido tan natural y armónico, reflejando tan bien la realidad al través del temperamento que la vió, en una prosa rica y jugosa, que cada una de ellas destaca con insospechado relieve propio, ofreciendo en todo momento feliz motivo de admiración hacia la enorme labor de este «santo laico» según expresión de Azorín, prologuista del «Viaje por las escuelas de España», en Luis Bello.

ANGEL DOTOR
Madrid, enero, 1928.

De todas partes

El concepto de los astros errantes

Para los antiguos griegos, entre ellos Aristóteles, y hasta otros muchos pueblos de entonces, los cometas eran simples meteoros, como la lluvia, como el granizo, como el arco iris, por lo cual no les concedían gran importancia y mucho, menos atribuirles malos augurios.

Heráclidas de Ponto los consideraba nubes luminosas. Anaxágoras y Demócrito creían que los cometas eran el resultado de choques formidables de cuerpos celestes, choques que permanecían iluminados por tiempo indefinido gracias a la duración de la luz en llegar a la tierra, desde distancias infinitas.

¿Ha probado Ud. los

Productos del Valle?

Crónica de espectáculos.

Palacio-Cinema

Para el domingo próximo se anuncia en este favorecido salón la proyección de la deliriosa comedia EL PRINCIPE DE PILSEN.

Esta cinta de gran suntuosidad pertenece a las Selecciones Pro-discos y se desarrolla en un ambiente de gran comicidad lo que hace que el espectador esté interesado desde su principio así como por la serie de escenas que se suceden.

El martes próximo se proyectará un grandioso programa con la interesantísima película CLEO LA FRANCÉSITA basada en un drama de Sociedad de novísimo argumento y suntuosa presentación.

CLEO LA FRANCÉSITA, interpretada por la bella y genial estrella americana Mae Murray, pertenece al programa Capitolio lo que hace concebir un éxito grandioso.

Mae Murray va a darsé a conocer en dicha cinta como una bailarina inimitable en el «Alcazar de los P. vos Reale» de París siendo la presentación de todos sus trabajos de un lirio deslumbrante.

En breve se dará a conocer el triunfo más grande del arte cinematográfico español en la proyección de EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA in-

terpretada por los geniales artistas Raimundo Saka y Conchita Piquer.

Teatro Principal.

En este concurrido salón se pasó por la pantalla, ayer jueves, la cinta titulada EL ESTU DIANTE que fué muy del agrado del público que asistió a dicho cine.

Para el domingo, prepara su empresario, un gran programa.

Centro Franciscano

El miércoles se proyectó en este salón la película PEDRO EL GRANDE que alcanzó gran éxito.

El domingo próximo se dará a conocer la notabilísima producción española CABRITA QUE TIRA AL MONTE según la famosa obra de los Hermanos Quintero, para presenciar la cual, reina gran expectación según se deduce del gran pedido de localidades que existe.

La película, cuyo asunto es de los más sentimentales que han salido de la pluma de los ilustres escritores sevillanos, se desarrolla en el ambiente luminoso de Andalucía admirándose los hermosísimos panoramas y las costumbres de esta tierra privilegiada.

El éxito será de los más grandes que se registren.

Me lo decía mi madre

Cabríta que tira al monte

No hay cabrero que la guarde

La casa de Darwin, monumento nacional

LONDRES.—La Asociación británica para la defensa de los monumentos históricos, ha tomado toda clase de precauciones con objeto de preservar a Downe House, en el condado de Kent, de las profanaciones de los visitantes. Downe House es la residencia que habitó el sabio naturalista Darwin durante cerca de cuarenta años y donde dió forma a sus personales concepciones transformistas sobre la evolución de las especies, que constituyen el fundamento de su famosa teoría.

En cuanto las escuelas que actualmente ocupan Downe House encuentren nuevos locales, la residencia del sabio será convertida en monumento nacional.

Ecos y noticias

El pleno del Ayuntamiento labora intensamente

El pleno de nuestro Ayuntamiento celebrará sesión esta tarde, con el fin de acordar el nombramiento definitivo de Director de las obras de reforma de Soria, vigilante de obras, jubilación de tres barrendero, cuerpo de bomberos y diversos asuntos referentes a personal de la casa, más otras importantes cuestiones para la vida del municipio.

Los exámenes extraordinarios

Se ha dispuesto que los alumnos de peritajes industriales, a los que faltan una o dos asignaturas para terminar la carrera, puedan acudir a exámenes extraordinarios que se celebrarán del 20 al 30 del presente mes.

Las reformas urbanas

En la calle de la Zapatería una brigada de bastantes obreros ha dado principio a las obras del colector y pavimentación de dicha calle y de la de Pérez de la Mata.

Buena falta nos hace que se vaya renovando el pavimento de las calles de nuestra ciudad, ya que cualquiera de ellas puede servir de modelo, para comprobar que no se puede transitar por ellas con alguna comodidad.

Muerto por un carro

Comunican del pueblo de Zamajón que hallándose jugando el niño de dicho pueblo Angel Lobera Ledesma, de cinco años de edad, tuvo la desgracia de ser cogido por un carro, quedando muerto en el acto.

Para los maestros

En unas declaraciones del

señor Callejo a los periodistas ha manifestado que en el supuesto para el actual año hay una partida de medio millón de pesetas para mejorar los sueldos de los maestros del segundo Escalafón y 50.000 pesetas para el Colegio de Huelganos del Magisterio.

Detenido por hurto

La guardia civil ha detenido al vecino de Osma, Agustín Ayllagos. (a) «El Raposo» por haber hurtado un reloj de bolsillo al obrero de la fábrica de La Rasa, Felipe Izquierdo.

Los grupos escolares

Con intención de ocuparnos más extensamente de este asunto, nos limitamos a manifestar a nuestros lectores que por el pasado miércoles, el Alcalde de Soria, acompañado del competente ingeniero de Obras Públicas don Javier Mutubarría y del Ayudante señor Perla, procedió a designar el solar que han de edificarse los grupos escolares.

El sitio designado está contiguo al Matadero.

Se cumplieron los trámites de rigor con el fin de que el Ministerio de Instrucción Pública pueda otorgar la subvención necesaria para llevar a cabo las obras de referencia.

Maestro premiado

Ha sido adjudicado por la Comisión nacional de la Maternalidad Escolar, un premio de 200 pesetas en metálico, por servicios prestados en la Maternalidad Escolar a don Juan Hernández Sánchez, Maestro de Villaciervitos.

Defunción

El pasado martes, falleció en Soria, a la avanzada edad de 90 años, la venerable señora doña Coasolación Ramos.

La muerte de doña Coasolación, como familiar y cariñosamente se la llamaba en Soria, ha causado gran sentimiento en nuestra ciudad donde contaba con el aprecio y la consideración no solo de sus muchas amistades, sino de cuantos

EL DOMINGO PROXIMO EN EL CENTRO FRANCISCANO

GRAN EXITO CON LA CINTA ESPAÑOLA CABRITA QUE TIRA AL MONTE

Según la obra de los HERMANOS QUINTERO

CABRITA QUE TIRA AL MONTE, la película española que verá usted con más delectación.

En CABRITA QUE TIRA AL MONTE hace el gran MONTENEGRO su mejor interpretación artística.

¡¡SOLDADOS DE CUOTA!!

Esta casa preferida siempre por sus confecciones esmeradas y precios económicos mantendrá todo su empeño en seguir sirviendo mejor que nadie y más barato con géneros reglamentarios e inmejorables.

Equipo de Infantería	Equipo de Artillería	Pesetas.	Pesetas.
Capote	Polainas	65'00	22'50
Tabardo	Capote	65'00	65'00
Traje de paño desde	Tabardo	65'00	65'00
» verano	Traje de paño desde	45'00	45'00
Corraje	» verano	24'50	18'00
Portafusil	Corraje	5'00	6'50
Morral de espalda	Espolines	9'50	6'50
Bolsa de costado	Sombrero	7'50	4'50
Sombrero	Boina clase 1. ^a	6'50	1'50
Boina clase 1. ^a	Cuellos blancos par.	4'50	1'75
Cantimplora	Guates gala	6'50	
Cuellos blancos par.		1'50	
Vendas-polainas		6'50	
Guantes gala		1'75	

NOTA.—El que no necesite alguna prenda se le descontará.

SASTRERIA CIVICO MILITAR

VIUDA DE C. SOLER

Muro de la Mata, 4.—LOGROÑO

¡Mamá! yo quiero más.



Constituye una golosina y es una necesidad para el niño tomar este agradable Reconstituyente antes de las comidas. Gracias a este tónico se nutre el niño y se cría sano, libre de los estragos de la Anemia y del Raquitismo.

Todas esas enfermedades se alejan tomando a tiempo el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 35 años de éxito creciente Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Aviso: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

NITRATO DE CH. B. P. S. F.

15 por 100; 16 por 100 de Nitrógeno
28 por 100 de Cal.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES CASAS DE ABONOS

DIAMONFOS I. G.	NITROFOSCA I. G.
20, 6 por 100 de Nitrógeno y	ABONO COMPLETO
52, 5 por 100 de Acido fosfórico soluble al agua.	16, 5 por 100 de Nitrógeno.
Chlorhidrato de amoniaco	16, 5 por 100 de Acido fosfórico.
23 por 100 Nitrógeno amoniacal.	(15, 5 por 100 soluble al agua y 1, 3 por 100 soluble al citrato y acido cítrico) y
	20 por 100 de Potasa.

UREA B. A. S. F. 46 por de Nitrógeno.

Para informes, muestras y detalles:

Unión Química y Lúch, S. A. Barcelona

APARTADO 462

conocían, siquiera fuera «de visu».

Era doña Consuelo, la última reliquia viviente de una noble época hace tiempo pasada y olvidada, y en su gran espíritu, encerrado en menudo cuerpecito, conservó hasta sus últimos años el perfume, la gentileza y la delicadeza del romanticismo. No en vano enlazó su amistad con los hermanos Bécquer, cuando éstos vinieron a Soria, conservando este recuerdo, un tanto borroso ya en su memoria, como una flor entre las páginas de un libro.

En su vieja casona solariega, llena de recuerdos y reliquias de otro tiempo, y en la alcoba en que nació—hace casi un siglo—se ha estinguido la luz de su vida.

Su recuerdo será para nosotros como un póstumo homenaje a una época preférrita, idealista y caballeresca.

Reciban su apenadas sobrinas, las señoritas de Ramos y sus sobrinos los señores G. L'ego—que con tan triste motivo vinieron a Soria—el testimonio más sentido de nuestra condolencia.

Gracia, figura y sentimental

Cabría que tira al monte

Viaje del señor Gobernador

Ayer salió con dirección a

Madrid, el Excmo. Sr. Gobernador Civil de esta provincia don Generoso Martín Toledano.

Mientras dure su ausencia desempeñará dicho cargo, el competente Secretario de dicho Centro don Luis Llorente.

Sara Guzmán García

Profesora Titular de Solfeo y Piano.—Pensionada por la Excelentísima Diputación y Ayuntamiento

Calle Mayor, 18.—SORIA (Encuadración de Guzmán)

Lecciones de 9 a 1 y de 3 a 7

Preparación adaptada al actual programa del Real Conservatorio de Música y Declaración de Madrid.

Un nombramiento.

Ha sido destinado a prestar sus servicios en Melilla como segundo Jefe de Policía, el competente funcionario de esta Comisaría don Manuel Lancho Solana, que contaba en Soria con generales simpatías.

Lamentamos la ausencia de dicho señor, felicitándole a la vez por su merecido ascenso.

Un intento de suicidio

El vecino de Molinos de Razón, Saturnino Medina, de 57 años de edad, intentó poner fin a su vida disparándose un tiro en la cabeza.

Trasladado a Soria por la Brigada Sanitaria e ingresado en el Hospital, el acreditado cirujano Dr. Iñiguez practicó al herido la trepanación, siendo su estado de bastante gravedad.

Oposiciones convocadas

350 plazas para Auxiliares de Hacienda

Policía y Fomento

Edad desde 16 años

Sueldo 2 500.—Se admiten señoritas.—No es necesario título.

Preparación completa con la cooperación de Oficiales de Hacienda.

Brillantísimos resultados, más de 20 plazas obtenidas en las últimas convocatorias.

Próximas oposiciones al Magisterio; en las últimas obtuvimos 16 plazas.

Informes: Honorio Vázquez.—Academia de 2.ª Enseñanza.

Plaza de Bernardo Robles, 7, 2.4

En la Sociedad de Socorros Mutuos de Obreros

En la última Junta general celebrada bajo la presidencia de don Nicolás Hernández fue aprobada por unanimidad la Memoria presentada y también por unanimidad para los cargos vacantes fueron propuestos:

Vicepresidente primero, don Román Heras; Vocal, D. Cayetano Liso Gómez; Contador, D. Luciano Izquierdo Lafuente y Tesorero don Pedro Ramos Postigo.

El aumento de timbre.

Desde primero de enero actual en los billetes y talones resguardos de los ferrocarriles y empresas de mar, se aumenta el timbre, por lo que afecta al transporte de viajeros y mercancías, en la siguiente escala:

De una peseta a dos, el servicio pagará de timbre cinco céntimos; de dos a tres, diez; de tres a cuatro, 15; de cuatro a cinco, 20; de cinco a seis, 25; de 6 a 10, 30; de 10 a 15, 30; de 15 a 20, 30; de 20 a 30, 40; de 30 a 50, 50; de 50 a 75, 75; de 75 a 100, dos pesetas; de 100 a 500, tres; de 500 a 1.000, seis; y de aquí en adelante diez pesetas.

Los billetes para coches-camión pagarán 2,40 más que en la actualidad.

Cabría que tira al monte

Película Española y quinteriana

Nuevo canónigo

Ha sido nombrado canónigo de la I. I. Colegiata de San Pedro, de esta ciudad, el Dr. don Abdón Fuente González.

HERNIADO

Recupere Vd. su salud

Es creencia aún muy extendida entre los HERINADOS que les es posible curarse con el uso de bragueros corrientes. Otros piensan curar radicalmente y para siempre recurriendo a la operación. Los hechos han demostrado cuán equivocados están: llevar esos bragueros es ofrecerse a la fatal ESTRANGULACION HERNIARIA; una operación bien o mal hecha, encierra en sí serios peligros y nunca evita la posible reproducción de la HERNIA.

La HERNIA debe combatirse con decidida resolución mediante una acción eficaz y constante sobre la misma, localizando primero la lesión, descartando en el acto todo peligro, haciéndola desaparecer después. Esta seguridad se obtiene hoy

Con el Método C. A. Boer

al cual deben la salud miles de HERNIADOS, cuyos testimonios públicos patentizan con hechos positivos los éxitos obtenidos:

Madrid, 3 de enero de 1928. Sr. D. C. A. BOER, BARCELONA.

Muy distinguido amigo de mi mayor consideración: Le estoy muy agradecido por la notable curación de las TRES HERNIAS que he padecido durante 32 años, dos de ellas escrotales y una umbilical. Estaba desesperado, pues había llevado aparatos de varios sistemas y fui operado sin resultado aumentando con ello el peligro y las molestias que sufría. Por fin me sometí al tratamiento C. A. BOER y a los 9 meses de seguir su incomparable Método me encuentro perfectamente curado gracias a Dios y a los aparatos C. A. BOER que recomiendo a cuantos herniados quieran dejar de sufrir. Publique usted esta carta y mande cuanto guste a su afectísimo s. s. Concepción Kosel, Fábrica de Paños, MADRILEJOS (Toledo)

Coscurita, 3 de enero. Sr. D. C. A. BOER, BARCELONA.

Muy Sr. mío: Padecía de una hernia hacia 27 años cuando me entrevisté con V. por primera vez y tuvo V. tan buen acierto en instalarme sus inmejorables aparatos que no he vuelto a tener más dolores ni molestias. Actualmente estoy perfectamente bien, lo cual tengo el honor de comunicarle para que lo publique si lo cree conveniente, pues yo siempre alabaré su método y sus aparatos y le vivirá agradecido su s. s. Gregorio Abad, calle de Las Heras, COSCURITA (Soria).

HERNIADO: Reflexione y decidase. Pida consejo a su médico y no vacile más. Asígué usted su existencia antes de que sea demasiado tarde. Cuide su HERNIA, pero no con peligrosas rutinas. Hagalo con inteligencia y sanará gracias al MÉTODO C. A. BOER. El eminente Especialista recibe en:

Zaragoza, lunes 16 enero, Hotel Europa.

Calatayud, martes 17 enero, Hotel Fornos.

Almazán, miércoles 18, Fonda del Comercio.

SORIA, jueves 19 enero, FONDA COMERCIO.

Aranda Duero, viernes 20 enero, Fonda Eduardo Gutierrez.

C. A. BOER, Especialista herniario, Pelayo 60 (Plaza Catauña) BARCELONA

ARBOLES

FRUITALES Y FORESTALES

Arbustos y plantas de flores. Vides americanas.

DOMINGO ORERO

SEGORBE (Castellón)

Catálogo y consultas gratis

GRAN PARADOR DEL MOTO

Vinos e Hijos de Angel Herrero

ZAPATERIA 3 y 33

AVISOS: Teléfono, - 129

Esta casa dispone de automovil de alquiler

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO.

Rechazad las imitaciones

En Farmacia y droguerías, 1'50 ptas. Por correo 2 pts. FARMACIA PUERTO PLAZA SAN LDE

FONSO, 5 MADRID.

ELOY SANZ VILLA

= OCULISTA =

CANALEJAS. 84. - 2.º

CONSULTA DE 10 A 1

SORIA

OBRA NUEVA

SORIA, LA CIUDAD DEL ALTO DUERO, por Gervasio Manrique el libro de historia, arte y rutas de Soria y su provincia. De venta en las principales librerías.

Stemessio
MUEBLES
DECORACIÓN · PROYECTOS

Fernando VI N.º 3 Madrid teléf 31704

Automoviles de alquiler

para viajes y excursiones a precios económicos

JOAQUIN JORGE

PERIAL, 10. TELEFONO, 55

SORIA

Manuel Abad Caballero

AGREDA (SORIA)

Vende 2.000 Castaños de Indias clase superior de 3 a 5 años precio económico.

Academia de corte y perfección Dirigida por las señoritas

PACA LUMBRERAS

CRISTINA SANZ

Encargos para toda clase de confecciones de señoras y niños.

ECONOMIA—PRONTITUD

Canalejas, 46, 3.º—SORIA

AVISO

Compañía Arrendataria del Monopolio de Petroleo 2

Delegación de Soria

Se ruega a todos los importadores y consumidores de productos especiales (parafinas, vaselinas, asfaltos, dryalinas, trementol, etc.) se sirvan dar cuenta con la ración jurada de las existencias a esta Delegación, con detalle de consumo y cantidad que a cada una corresponde.

IMPRENTA LA VOZ DE SORIA

de sus compañeros, disfrazados de guardias o de mosqueteros. Me habían dado las señas de vuestros caballos, de vuestros lacayos y de vuestras personas

—¿Qué más?—preguntó Artagnan que ya sabía el origen de aquella reseña dada con tal exactitud.

—Según las órdenes de la autoridad, que me envié un refuerzo de seis hombres, tomé las medidas que juzgue necesarias para apoderarme de los pretendidos monederos falsos.

—¿Otra vez?—dijo Artagnan, a quien las palabras «monederos falsos» hacia daño.

—Perdonad, señor, que diga estas cosas, pero ellas son precisamente mi excusa. La autoridad me había asustado y ya sabéis que un posadero necesita estar bien con la autoridad.

—Pero, terminad de una vez: ¿dónde está ese caballero? ¿qué ha sido de él? ¿Está muerto o vivo?

—Paciencia, señor, ya llegaremos a eso. Sucedió, pues, lo que ya sabéis, y vuestra precipitada marcha—añadió el posadero con una malicia que no se escapó a Artagnan—parecía con-

criado, por una desgracia imprevista había buscado cuestión a los agentes de la autoridad disfrazados de mozos de cuadra...

—¡Ah, miserable!—exclamó Artagnan.—

Estabais todos combenidos, y no se porque me detengo para exterminaros a todos.

—No, monseñor, no estábamos todos de acuerdo, y vais a verlo. Vuestro amigo, después de disparar sus pistolas poniendo a dos hombres fuera de combate, se batió en retirada, defendiéndose con su espada, con la cual hirió a otro de los míos, y a mi mismo me aturdió con un solo golpe de plano.

—¡Pero acabarás, verdugol-gritó Artagnan.—Athos, ¿qué ha sido de Athos?

—Defendiéndose en retirada, como he dicho a monseñor, encontré detrás de sí la escalera de la cueva, que por casualidad estaba abierta, y se precipitó por ella. Una vez en la cueva, cerró por dentro y atrancó la puerta haciendo una barricada. Como estábamos seguros de encontrarle allí, le dejamos libres

—En la cueva, señor.

—¿Cómo le tenéis en la cueva desde entonces!

—No, señor, No somos nosotros. ¿No sabéis lo que hace en la cueva? ¡Ah! Si lograrais hacerle salir, os lo agradecería toda mi vida, os adoraría como al santo de mi nombre.

—¿Cómo le encontraré allí?

—Seguramente, señor, se ha empeñado en estar. Todos los días se le pasa por la ventana con una horquilla la carne y el pan que necesita; pero ¡ay! no es carne y ni pan su mayor consumo

Una vez intenté entrar con dos de mis criados, pero montó en terrible cólera oí que montaba sus pistolas y su criado armaba el mosquete. Le preguntamos que cuáles eran sus intenciones, y respondió el amo que aún les quedaban cuarenta tiros, y los dispararían todos antes de consentir que entráramos en la cueva. Fui a quejarme al gobernador el cual me dijo que no pasaba más que lo que merecía, y que esto me enseñaría a no insultar a los señores que honraban mi casa.

—De suerte que desde entonces—añá

y se encogía de hombros si le hablaban del porvenir; luego su secreto estaba en el pasado, como le habían dicho vagamente a Artagnan.

Aquel tinte inexplicable que había en toda su persona, hacía aún más interesante al hombre, cuyos ojos y labios no habían nunca revelado nada, ni aún en los momentos de mayor embriaguez, cualquiera que fuese la destreza con que se le preguntaba.

—Tal vez a estas horas esté muerto el pobre Athos—pensaba Artagnan;—y muerto por mi culpa, porque yo le metí en este asunto cuyo origen no sabía como ignorar el resultado, y del cual no debía sacar ningún provecho.

—Sin contar, señor—contestaba Planchet,—que le debemos probablemente la vida. Recordáis cómo gritaba: «¡Vete, Artagnan! ¡Estoy cogido!» Y después de descargar sus pistolas, ¡qué ruido tan infernal hacía con su espada! Parecía que había veinte hombres, o más bien, veinte diablos.

Y estas palabras redoblan el ardor de Artagnan, que excitaba su caballo, el

Servicios rápidos de la Compañía Transatlántica

Servicios del mes de Enero de 1928

LINEA DEL CANTABRICO CUBA-MEXICO

El vapor ALFONSO XIII
Saldrá de Bilbao y Santander el día 16, y de la Coruña el 18.

LINEA DEL MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON
Saldrá de Barcelona el día 2, y de Cádiz, el 5.
El vapor REINA VICTORIA EUGENIA
Saldrá el día 28 de Barcelona y el 31 de Cádiz.

LINEA DEL MEDITERRANEO A CUBA-NUEVA YORK

El vapor MONTEVIDEO
Saldrá de Barcelona el 2 y el 8 de Cádiz
El vapor MANUEL CALVO
Saldrá de Barcelona el 24 y el 30 de Cádiz.

LINEA DEL MEDITERRANEO A COSTAFIRME Y PACIFICO

El vapor LEGAZPI
Saldrá de Barcelona el 25 y el 30 de Cádiz.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor C. LOPEZ LOPEZ
Saldrá de Bilbao el 26

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor ISLA DE PANAY
Saldrá de Barcelona el 15 y el 20 de Cádiz.

**Unico agente en Soria y la provincia
Don Epifanio Ridruejo Barrero**

OFICINA DE INFORMACION Y DESPACHO

DE PASAJES DE EMIGRANTES

(Unico en Soria cuyo funcionamiento ha sido legalmente autorizado por Real Orden el 31 de Octubre de 1925.)

Oficinas: CANALEJAS, 25 Y 27 1.º.—SORIA

Banco Hispano - Americano

MADRID

Capital 100 millones de pesetas

SUCURSALES

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Calera, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Palma, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelava, Huesca, Jaen, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santia go, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca de Panades y Zaragoza.

Realiza dando grandes facilidades todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las bolsas, Cobia y descuento cupones y amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre créditos sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.



Máquinas para coser y bordar
las de mejor resultado y a más elegantes

WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES
de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, esportera, ornés, etc. y para la fabricación de medias, es estinas y géneros de punto.

DIRECCION GENERAL
EN ESPAÑA
Rápida, S. A., Avilés 9, Barcelona
Apartado Correo, 788, Barcelona

EN SORIA

Calle Zepeda, Canalejas, núm. 10. (Tienda.)

Pidanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

Taller de reparaciones con toda garantía.

Automóvil "Austin"

Hasta la fecha es el que ha batido el record en el mundo, por su solidez y poco gasto.
No ha demostrado ninguna marca de automóviles una economía semejante y su precio 5.599.

MODELO 5 H. P.

Family torpedo 3 asientos..... 5 500

Salson conducción interior..... 6 250

Semi Spor torpedo 2 asientos..... 6 350

Por 100 kilómetros 5 litros de gasolina

Por 1.500 kilómetros 1 litro de aceite.

El automóvil al alcance de todos

VIAJES sumamente económicos a 0'40 céntimos el kilómetro los encontrarán pidiéndolos con breve plazo en esta casa.

Ofrece una absoluta seguridad, en motor y frenos en las cuatro ruedas

REPRESENTANTE EN ESTA CAPITAL:

TORIBIO JIMENEZ

Carretera de Logroño.—SORIA

PINTOR

LUIS SERRANO

NUMANCIA, 26

SORIA

**Talleres tipográficos de
La Voz de Soria**

Esta casa se encarga de hacer toda clase de

impresos para oficinas y comercios

Especialidad en cartas comerciales, tarjetas de

visita, recibos de todas clases, recordatorios,

esquelas de funeral, etiquetas de envío, facturas,

pagarés, etc., etc.....

Plaza de Bernardo Robles, núm. 10

Soria

Transportes rápidos por autocamiones U. S. R.

DE GRAN TONELAJE

Camiones especiales para traslados de muebles por su rapidez y economía en embalaje. Precios especiales para grandes contratos y largas distancias. Camiones casi a diario a las zonas de pinare, La Blanca, San Leonaruo, Covaleda y Duruelo, para los que se reciben encargos que serán atendidos con toda puntualidad.

Correspondencia y encargos.—Calle de Ruiz Zorrilla (Carretera de la Estación)

Teléfono 135.—PEDRO HERGUETA

GRAN ALMACEN

— DE —

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa
Tejera, 32 :=: Teléfono, 41 :=: SORIA

DOMINGO MODREGO

cual ciertamente no lo necesitaba y llevaba a su jinete al galope.

A eso de las once de la mañana se divisó Amiens. A las once y media estaban los viajeros a la puerta de la excrebante posada.

Artagnan había combinado contra el posadero una de esas venganzas que conciben sólo con pensar en ellas. Envió, pues, en la posada, con el sombrero hasta las cejas, la mano izquierda e el plomo de la espada y haciéndolo silbar el látigo con la derecha.

—¿Me conocéis?—dijo al posadero, que se adelantó para saludarle.

—No tengo ese honor, caballero— respondió éste, con los ojos aún desvanecidos por el brillante equipaje con que Artagnan se presentaba.

—¡Ah! ¿No sabéis quién soy?

—No, monseñor.

—Pues yo os haré memoria en dos palabras. ¿Qué habéis hecho del caballero a quien hara unos quince días tuvisteis el atrevimiento de acusar de monedero falso?

El posadero palideció, porque Artagnan había tomado una actitud ame-

cuya impaciencia no tenía por segundos.

—¿Qué ha sido de Athos?

—Com yo tenía prisa por enmendar mi falta con respecto al prisionero, me encamiré á la cueva para ponerle en libertad ¡Ah señor, aquello no era un hombre, era un diablo! Al oír la proposición de libertad, declaró que era un lazo que se le tendía, y que antes de salir quería exigir condiciones. Accedí á todo humildemente, porque no se me ocultaba la mala posición en que me había colocado, poniendo la mano sobre un mosquetero de Su Majestad.

—«En primer lugar—dijo es necesario que se me devuelva mi criallo con sus armas.»

—Nos apresuramos a obedecer esta orden por que ya comprendéis, señor que estábamos dispuestos a hacer todo lo que quisiera vuestro amigo. M. Gimaud (este ha dicho su nombre, aunque no habla mucho), bajó a la cueva, aunque estaba herido; entonces su amo volvió a formar su barricada y nos ordenó retirar inmediatamente.

—¿Pe o dónde está ahora?

fi mar mis dudas. Vuestro amigo se defendió como un desesperado. Su

—Si—dijo Artagnan,—no se intentaba matarle, bastaba aprisionarle.

—¡Justo Dios! ¿aprimonarle, señor? El fué, quien se aprisionó, os lo juro. En primer lugar, había hecho bastante daño: dejaba un hombre muerto y dos gravemente heridos. Uno y otros fueron conducidos por sus camaradas, y no he vuelto a oír hablar de ellos, yo mismo, cuando recobré el sentido, fui a buscar al señor gobernador, a quien conté todo lo que había sucedido, y pregunté que debía hacer con el prisionero; pero el gobernador se hizo el desentendido, me dijo que ignoraba absolutamente lo que le quería decir, que las ordenes que yo había recibido no eran suyas y que si tenía la desgracia de decir una palabra del asunto, a cualquiera que fuese, me mandaría ahorcar. Parece que me había engañado señor, que había preo a uno por otro y el que se trat ba de coger, había escapado.

—Pero ¿y Athos?—preguntó Artagnan.

nazadora, y Planchet copiaba exactamente de su amo.

¡Ah! monseñor, no me habléis de esto—exclamó el posadero en su voz más lacrimosa;—¡bien cara he pagado esa fatal ¡que desgraciado soy!

—¿Qué ha sido de ese caballero?

—Dignaos escuchar, monseñor, y sed bondadoso. Hacedme la merced de sentaros.

Artagnan, mudo de cólera y de inquietud, sentóse, amenazador como un juez.

Planchet se apoyó orgullosamente en el respaldo del sillón.

—He aquí la historia, señor—añadió el posadero temblando,—porque ahora os reconozco. Vos sois el que partió cuando yo tuve aque la malhadada cuestión con ese caballero.

—Si, yo soy, y por eso no tenéis que esperar favor si no me decis toda la verdad.

—Escuchadme.

—Os escucho.

—Yo había sido avisado por las autoridades de que un famoso monedero falso llegaría a mi casa con algunos